

家教实例解析

# 一个被家庭俘虏的女孩

一个母亲眼中的乖乖女,漂亮,懂事,学习成绩也不错,却不顾亲人和老师的劝阻,无论如何也不愿参加中考。这是为什么呢?

是孩子的错,还是家长的错?抑或是更多人同造的孽果?

记者和女孩的家庭相识多年,几乎看着这个女孩长大,也和女孩的母亲经常进行交流,对女孩走到现在,有心痛,更有无奈。为了叙述方便,下文将称女孩为“朗儿”,将女孩的父母称为“朗爸”“朗妈”。

## “家里的钱,去哪儿了?”

“我们家里的钱,是不是朗儿偷拿了?”清明节后,记者接到朗妈的电话。

朗妈说,今年元旦的时候,家里少了400元钱,朗爸常年在外打工,家里只有小女儿和自己。朗儿在县城上学,刚好元旦回来过。朗妈理所当然地怀疑是朗儿拿了。等朗儿回来时问,朗儿非常坚定地回答:“没拿。”是不是有可能朗儿在学校里零钱不够花?从那后,逢朗儿回来,朗妈总会在女儿要求钱数的基础上再加点。这次,朗儿清明节返校后,朗妈发现家里又少了400元钱。朗妈直接去了学校,并把女儿叫到了一个僻静的角落,问她:“近来在学校里都挺好的吧?”“有没有需要花钱的地方?”……聊了一通后,看女儿一切表现正常,朗妈问,“家里少了400元钱,是不是你拿的?”朗儿依然回答,没有拿家里的钱。

“我尽量心平气和地说,并说,即使她拿了,我也不会怪她。”朗妈对记者说。晚上,朗儿给妈妈发了短信,说“妈妈不相信我,我很痛苦”,并说是用同学的手机。“她是不是从家里偷拿了钱去买手机了?”朗妈说,家里的经济状况并不宽裕,在村里属于中等

偏下水平。女儿也说过班里很多人有手机,但从来没向父母要过。“一直觉得朗儿挺懂事的。懂父母的艰辛,知道学习的重要,为了让孩子成绩更好点,上初三的时候,又托人送礼把她从普通班转到了重点班。”

“既然朗儿不承认,就先不要再继续追问了。”记者建议朗妈,以后朗儿回来后多留心她的言行,毕竟,离中考也就两个多月了,成绩考好点挺重要。

朗儿所在的县,只有一所高中。每年,这所高中都会把录取分数线定得高高的,只有1/3的学生属于正常录取正常缴费,分数线下的学生会根据分数的高低,在正常费用之外再交3000-8000元不等的费用。

## “我今年不想考试,想复读”

“朗儿不想参加中考了,怎么办啊?”6月初,朗妈又焦急地给记者打电话。

朗妈说,这次朗儿自家返校后,给家里留下一封信。信中说,家里的钱是自己拿的,买了手机,买了药。

真相像圆葱一样层层拨开,伴随着挥之不去的眼泪。

朗爸常年在外打工,一年难得回来三五次,和大女儿见面的机会也没几次。然而,每次见了面,朗爸从来没有好脸色,更没有心平气和地跟女儿交流过。妻子劝他,好好给女儿说话。“难道还让我像祖宗一样供着她?”朗爸每次都几乎这样说。

“他根本不知道作为爸爸,应该怎么与孩子交流。”朗妈说,朗爸从小就在父母的呵斥、棍棒下长大。父母彼此间关系也不融洽,即使已经当了爷爷奶奶,还有时打仗打到大街上,惹得四邻八舍笑话。“和他爸爸比,不打孩子,这已经是进步了。”朗妈说,可是,和这

样的公婆,自己一直也处不好,最终选择了敬而远之。“他爸爸对朗儿这样,也有怪她不到爷爷奶奶那里去的意思。可是,孩子一去那儿,他俩就守着孩子骂这个骂那个,孩子越大就越不愿意去了。”

黄鼠狼专咬病猫。三年前,朗儿刚上初中的时候,被确诊患了一种极难治愈的皮肤病。家里情况本就捉襟见肘,朗爸认为症状轻微,不疼不痒,又在外人看不见的地方,不用治疗就行。朗妈呢,害怕发展厉害了,影响孩子以后找工作找对象,坚持要治疗。于是朗妈自己领着孩子三番五次到大医院求

活,都是为了这个家;还有,不是家里有钱不舍得给你看病,而是你学习太紧张了,现在病情没有什么发展,等有发展了马上去看。

“我说得口干舌燥,一把鼻涕一把泪的。她只低着头,到最后,只说了一句,‘还是不想考’。”朗妈说,“我该怎么办呢?怎么让她参加考试?再就是她这样想法,我们当大人的,该怎么去改变呢?”

## 家是一个讲爱的地方

针对朗儿及朗妈的问题,记者请教了山东行知青少年发展研究中

都会与爸爸分享,爸爸也完全能够理解她。而作为父亲,如果在5岁前没有与孩子形成这种亲密感或安全感、信赖感的话,父亲往往会在一个所谓正确教导孩子的面具下,把孩子推得很远。孩子感觉不到父亲爱她的那份亲密感,彼此有距离、有防御、缺乏信任。就会向外寻求关爱,到了青春期就容易早恋。而早恋,可能是朗儿得到友情或关怀的一个途径,很像是对自己做治疗,她通过找男朋友,其实是她没办法与爸爸妈妈交流的痛苦或压力,需要有一个人去向他宣泄。那么,这个人实际上是在补偿爸爸



治,口服药外用,天天用。就这样,两年多花进去一两万元。症状没发展,也没有明显的好转。上初三后,朗儿学习时间更加紧张,朗妈就再继续领她到大医院看,可仍然坚持买药,嘱咐朗儿天天坚持服药。

“这些药天天抹根本就不管用。咱家明明还有存折,你也不舍得继续给我看。要是厉害了,长得别人都知道了,你说我怎么活啊?”朗妈说,看到女儿在信中这样写,自己已经哭了好几回了。“给人当妈,怎么这么难啊?”

“她还说,自己喜欢一个男生,这个男生开始喜欢她,现在也不喜欢她了。”朗妈说,女儿在信中最后说,自己没有爸爸,妈妈也舍不得给自己看病,没有人喜欢自己,这一年来几乎都没有好好学习,所以今年不想参加中考了,省得考得太少,上高中还得拿好多钱,自己打算去复读,明年再考。

“这可怎么办呢?”朗妈觉得自己一直在努力维护孩子,不计钱不计时间,可是女儿却早恋、不想考试。看了信后,朗妈自己到学校去找朗儿,对她说,只要你考,无论考什么样,妈妈都不会埋怨你;再就是你爸爸不是不爱你,只是不会表达他的爱,他常年在外拼死拼

心培训部主任、二级心理咨询师刘冬燕。

刘冬燕说,朗儿如今出现的问题,其实跟家庭以及父母的教育方式有很大的关系。解决问题的办法,不在朗儿本身,而在于整个家庭。

首先,在这个家里,每个人都渴望得到爱却又偏偏都不会表达爱,朗儿也没有在这个家中感受到爱。爷爷奶奶常年争吵,父亲在跟女儿的交流中从来没有好脸色,更没有心平气和地交流过。而妈妈看起来很关心孩子,却也没有及时了解 and 关注到青春期女儿的心理需求。

其次,父爱的缺失。正如孩子所说:一直以来,自己只有妈妈没有爸爸,即使妈妈,也不是全心全意地爱自己。在朗儿成长的过程中父亲是一缺失位的,而父亲在女儿的成长过程中有着至关重要的作用。

心理学家却指出,尽管母亲在生活层面上更多地影响了女儿,父亲却会对女儿的性格和一生的幸福有着至关重要的影响。如果女孩小时候跟爸爸的关系特别好,也就是说,她对爸爸在早年就形成了一种依恋,那么在长大的过程中,她很可能与爸爸无话不谈,有什么想法

妈妈的部分功能。

而父亲又何尝不是一个受害者,朗爸从小就在父母的呵斥、棍棒下长大,也没有体验到来自父母的爱,因此自然也不会表达对女儿的爱。

家是一个讲爱的地方,但中国人往往羞于把“爱”挂在嘴边。心理学却指出,真诚、适度的赞美与肯定能助人发挥潜能,一种行为得到鼓励就会不断重复,这样的重复会带来增强的效果。如果我们想让家庭成员的关系更加亲密,就一定要学习去表达对另一方的欣赏、肯定与感激,要学会表达“我爱你”!一个充满爱的家庭,孩子内心就会充满能量,在遇到苦难和挫折的时候才会从父母那里寻求支持,才有能力去面对。

目前朗儿父母,尤其是父亲,要主动了解与把握女儿内心的感受,从生活上、情感上多加关心。如果觉得仍不习惯沟通,觉得面对面还开不了口,也可以学习用书信的方法,把对朗儿的爱写下来,慢慢适应了就敢开口了。冰冻三尺非一日之寒,但有爱,就有希望之火。让家中的爱流动起来,温暖彼此,孩子的问题就会得到解决。

农村大众报记者 魏新美

## 爱孩子还是爱分数

看到这个题目,我感到这是一个完全不相矛盾的观点。孩子生活在集体当中,分数这个概念从小学一年级开始已经成为在团体中衡量孩子学习情况的重要标尺。说孩子们对于高分数的需求和向往是不言而喻的,分数还会影响到孩子在集体中的威信。每个父母对于孩子的爱都是无私的,如果孩子们因为分数而在学校集体生活上受到影响,那么无疑分数也会成为父母关注的重点,爱分数也就顺理成章了。

高分数对于孩子是一种认可和鼓励,对于父母也是一种安慰和回报。作为父母,应该如何利用好分数这个标尺,帮助孩子更加主动地去学习呢?

考试是获取分数的唯一途径,也是检验孩子阶段学习情况的一种方法。分数是结果,那么过程又是什么呢?在这个学习过程中哪些是影响孩子分数的重要因素呢?我觉得主要来源于三个方面:上课听讲,家庭作业,读有益的课外书。这三个方面使得孩子在分数上产生了差异。比如有的孩子一直习惯于上课认真听讲,会听讲。而有的则不然,选择性地听讲或者是不听讲。对于家庭作业的认知和态度也有差

异,有的孩子是用预习或者复习的主动心态去完成家庭作业,有的是用应付家庭作业的态度去完成,有的需要父母盯着才能完成,有的干脆是不完成。另外还有一个影响分数差异的方面就是课外书,孩子们是否会在课余时间多读有益的课外书对于分数也是会有影响的,随着年龄增长,年级越高这种影响会增大。

之所以罗嗦这么多关于对分数的理解,主要是希望我们作为家长应该认识到,分数不仅仅是对孩子一个人的考核和反映,也能反映出作为父母的我们的问题和责任。我们是否了解孩子在这学习方面对自己的管理能力?有没有及时地发现孩子在哪些方面做得不好,及时纠正孩子,以身作则地去影响孩子,使孩子不断提升自我学习能力?

如果我们爱孩子也爱分数,那么就让我们为孩子多付出些时间,多了解孩子们需要我们哪些帮助,给孩子最真挚最有力的支持,让孩子们不再为分数困扰,而是正确地去认识分数背后的问题,提升孩子对自己的管理能力,这才是分数最有意义的地方。

(李伟)

前列腺康复新方法 1+1= 让前列腺恢复原动力

# 100万产品免费送

治疗前列腺疾病,您还在绕弯路吗?您还在受假药品欺骗而上当吗?您还在为排尿不畅可能癌变的病情而惊恐吗?

鉴于此,“全国男性健康帮扶工程”全面启动,100万元向万名前列腺疾病患者进行免费治疗体验活动已在全国开始,如果您正在被前列腺疾病困扰或花了无数冤枉钱该病都没康复,请您马上拨打全国健康热线400-857-1188报名,均可免费申领

1.前列腺健康指南书籍一本 2.最新特效药品《前列灸贴》一盒。不花一分钱,前列腺康

复新方法 1+1= 让前列腺恢复原动力。

北京患者李大爷反馈说:按照书名的生活食疗方、穴位按摩法,外加《前列灸贴》,现在感觉排尿明显有力,排尿次数减少,治疗前列腺疾病 1+1 这个方法确实管用。

全国健康热线:400-857-1188 救助名额有限,领完为止

郑重声明:本次非营利性公益救助活动,全程免费(免物流费、税费等),接受社会各界人士监督举报。举报电话 400-782-1188

种植养殖、招商、合作加盟,营业执照等各类证件挂失,注销公告等。

联系电话:

0531-85193519

13506401282